

# **Народно Читалище „Напредък-2008”**

**с. Куманово, общ. Аксаково**

## **ПЛАН - ПРОГРАМА**

**за дейността и мероприятията през 2019г.**

### **I Организационна дейност**

- За повишаване квалификацията и разнообразяване на дейността в Читалищата имаме желание да участваме в мероприятия и курсове, организирани от Министерството на Културата, от РЕКИЦ – гр.Варна и Община Аксаково.
- При провеждане на местни празници, събития, организирани от Община Аксаково и Община Варна, посещаваме фестивали, конкурси и различни мероприятия.
- Желаяем да се включим в курс по компютърна грамотност, ако бъде организиран такъв.

### **II Материално - техническа база**

Ще бъдем благодарни ако има възможност Община Аксаково да помисли че е необходимо да се направи ремонт на фасадата на сградата на Читалището, да се прекара вода за ползване, тъй като в момента липсва такава и да се изгради външна тоалетна, тъй като досега съществуващата е разрушена и няма къде да ползваме такава.

### **III Библиотечна дейност**

- Имам обособена библиотека, която се помещава в малка стая, около 5 – 6 кв.м. До 2004 год. библиотечния фонд се състоеше от 232 книги, но сега благодарение на граждани дарители книгите са много повече. Имаше и дарение от рафтове и шкафове, които ние стабилизирахме и подредихме книгите на тях.
- Броят на читателите намалая, тъй като двама от тях починаха, а някои се отказаха поради старост. Имам желание да привлечем деца и

някои млади хора от селото, ще се опитаме да им въздействаме, въпреки че е много трудно да се създават тези навици.

- Възстановихме отново певческата фолклорна група и имаме отново нови постижения и награди
- Провеждаме литературни четения, здравни беседи за различни заболявания, разглеждаме източници за отглеждане на различни растения и цветя и оформяне на красиви градини.

#### **IV Етнографски сбирки**

- Читалището се помещава в сградата на бившето училище в една стая. Тук се провежда всяко едно мероприятие, както и репетициите на певческата група. Имаме изложба на постиженията на състава и снимков материал, имаме етнографски кът със стари български носии, ръкоделия, керамика, ковъори и много други старинни експонати. Имаме необходимост да приобщим и голямата стая от сградата, където в единия ъгъл да обособим етнографски кът с малка сцена (за което има възможност) и да се ползва за сбирки, събрания, тържества и други мероприятия.

#### **V Културно - масова дейност**

- За провеждането на всяко мероприятие, организирано от Читалището, ние поставяме обяви и покани на 5 – 7 различни места в селото, с което известяваме своевременно всички жители за предстоящите мероприятия и събития.
- Работим за привличане на нови членове на Читалището, както и на библиотеката, тъй като в селото има много новозаселили се млади семейства, които могат да бъдат в помощ и подкрепа на Читалището.
- Певческата фолклорна група участва в много местни, регионални и национални фестивали, конкурси и надпявания.
- Организираме мероприятия свързани с популяризиране и развитие на местните обичаи, традиции и църковни празници, като Йордановден, Ивановден, Бабинден, Баба Марта, Трифон Зарезан, Лазаровден, Цветница, Гергьовден, Еньовден, Игнажден,

Кръстовден, Димитровден, Ден на християнското семейство и много други традиционни празници.

- Честваме всички национални празници – 3-ти март, Ден на Съединението, Ден на Независимостта, Ден на народните Будители, събора на с.Куманово, празниците посветени на националните ни герои Васил Левски и Христо Ботев.
- Работим с децата в селото, провеждаме срещи за литературни четения, празници и партита по различни поводи. Провеждаме конкурс „Аз рисувам най-добре“. От дарение на майките закупихме баскетболна топка, арбалет и игра със стрели за занимание на децата.
- Често получаваме дарения – черги, книги, битови предмети, сервизи, чинии, престилки и др.
- За осъществяване на фолклорната дейност, певческата група често отделя собствени средства, хонорари от участие на сцена Раковината или дарения, когато има такива.
- При организиране на по-големи мероприятия с тържествен обяд или вечеря посещаемостта е около 50 - 60 човека. При по-малки мероприятия присъстващите са около 15 – 20 човека. При пътуване организираме транспорт с микробус или 2 – 3 леки коли.

## **VI Иновативна политика**

- Периодично привличаме деца за участие в някои празници и обичаи, приучваме ги на труд за почистване и помощ на възрастни хора.
- Даряваме дрехи, обувки на децата от Дом за настаняване, с. Кичево
- Помагаме на хора от селото, които нямат възможност да отидат до града, като им купуваме лекарства, храна или други продукти.

## **VII Финансова обезпеченост**

- **Членски внос**
- **Субсидия**
- **Дарения**

## ПЛАН - ПРОГРАМА

Месец	Място на провеждане	Мероприятие	Отговорник
<b>Януари</b>	Читалище	6 януари – отбелязване деня на раждането на Христо Ботев – литературно четене на произведения на Христо Ботев	Организатор читалищна дейност
	Читалище	Отбелязване на именни дни и Християнски празници – Богоявление, Йордановден, Ивановден и други	Организатор читалищна дейност
	Читалище	Посещение на възрастни и болни членове и жители на с.Куманово	Организатор читалищна дейност
	Читалище	21 януари – Бабинден Бабуване съвместно с пенсионерски клуб „Надежда”	Организатор читалищна дейност
	Читалище	Лекция на здравна тема Организиране на ежеседмични срещи – седянки с ръкоделия и културни занимания	Организатор читалищна дейност
<b>Февруари</b>	Читалище	Отбелязване на празника Петльовден – традиционно с петел	Организатор читалищна дейност
	Читалище	Подаване заявка за участие на фолклорната група, състояща се от 8 броя участници в концерти на сцена „Раковина” в Община Варна, при Дирекция Култура и духовно развитие	Организатор читалищна дейност
	Читалище	Празнуване на Трифон Зарезан и денят на влюбените – ще поканим всички жители на селото, уважаващи виното.	Организатор читалищна дейност

	Читалище	9 февруари – годишнина от обесването на Васил Левски. Честване, поднасяне на цветя на паметника. В читалището ще проведем четене на стихотворения и материали за живота на Апостола	Организатор читалищна дейност
	Читалище	Събиране на певческата група за репетиция и изучаване на нови песни за бъдещи изяви	Организатор читалищна дейност
	Читалище	Среща с деца и възрастни в читалището. Седянка с ръкоделие и изработване на мартеници за приближаващата Баба Марта.	Организатор читалищна дейност
<b>Март</b>	Читалище	Заседание на читалищното Настоятелство за провеждане на годишно отчетно изборно събрание. Определяне дата и приемане на доклада за дейността на НЧ „Напредък-2008” и финансовия отчет на Ревизионната комисия	Организатор читалищна дейност
	Читалище	Провеждане на годишно отчетно изборно събрание на НЧ „Напредък-2008” с. Куманово	Организатор читалищна дейност
	Читалище	Баба Марта – изложба на мартеници, изработени от деца и възрастни. Най-красивите мартеници ще получат награди.	Организатор читалищна дейност
	Читалище	Честване на 3 март – Националния празник на България. Полагане цветя на паметника в селото и концерт на фолклорната певческа група или събиране в Читалището и отпразнуване на празника	Организатор читалищна дейност
	Читалище	8 март – Ден на жената и майката. Организиране тържество за всички жени от селото	Организатор читалищна дейност
	Читалище	Честване на Първа пролет – 22 март. Концерт на певческата група.	Организатор читалищна дейност
	Читалище	Честване на Тодоровден	Организатор чит. дейност

	Читалище	Благовещение – почистване района и запалване на огън по традиция за изгонване на духовете и лошите помисли от душите	Организатор читалищна дейност
	Читалище	Лекция на здравна тема	Организатор читалищна дейност
	Читалище	Празнуване на всички църковни празници	Организатор читалищна дейност
<b>Април</b>	Читалище	1 април – Ден на хумора и шегата. Организиране на тържество с хумористични песни, стихове и сценки. Посещение на тържества на други Читалища	Организатор читалищна дейност
	Читалище	В Деня на здравния работник ще проведем лекция на здравна тема	Организатор читалищна дейност
	Читалище	Ден на хигиената – Почистване в читалището и района на читалището	Организатор читалищна дейност
		Организиране на екскурзия. Маршрутът ще бъде уточнен допълнително.	Организатор читалищна дейност
	гр. Варна	Участие на фолклорната певческа група в Четвърти Национален фолклорен конкурс „С песните на Тракия“ в Тракийския дом в гр. Варна	Организатор читалищна дейност
	Читалище	Организиране на Лазаровден с участие и концерт на децата от селото	Организатор читалищна дейност
<b>Май</b>	Читалище	1 май – Отбелязване Деня на труда и на всички трудещи се.	Организатор читалищна дейност
	Суворово	Участие на фолклорната певческа група в празника на фолклорното изкуство „Като жива вода“ в гр. Суворово	Организатор читалищна дейност

	Читалище	Концерт на фолклорната група по случай Великденските празници съвместно с друго Читалище	Организатор читалищна дейност
	Читалище с. Кичево	24 май – Честване Деня на славянската писменост – Тържество с децата от с.Куманово и ОУ „Св. Кл. Охридски“ в училището в с.Кичево	Организатор читалищна дейност
	Читалище	Организиране на мероприятие за честването на Гергьовден. Ще положим цветя на паметника в селото и ще отдадем чест на загиналите герои.	Организатор читалищна дейност
	Читалище	Среща, на която ще предложим най-добра рецепта при приготвяне на цяло агне и ястия с агнешко месо.	Организатор читалищна дейност
<b>Юни</b>	Читалище, гр. Варна	1 юни – Ден на детето. Организиране конкурс рисуване с тебешери на тема „Пази детето“. Посещение на организирани мероприятия с деца в морската градина гр.Варна. Разговор за опазване на децата по пътищата.	Организатор читалищна дейност
	Читалище	Честване Годишнина от гибелта на Христо Ботев с изпълнение на негови стихотворения и отдаване почит с полагане на цветя на паметника в селото.	Организатор читалищна дейност
	Читалище	Лекция на здравна тема	Организатор читалищна дейност
	Читалище	Честване на Празника (Събора) на с. Куманово – концерт на певческата фолклорна група. Организиране на „Курбан“ съвместно с Кметството.	Организатор читалищна дейност
	гр. Бяла	Участие на фолклорната група в Девети Национален събор на Читалищата в гр. Бяла	Организатор читалищна дейност

	Читалище	Организиране на литературно четене с цел популяризиране на читалищната библиотека и приемане на нови членове.	Организатор читалищна дейност
	Читалище	Честване на рожденни и именни дни.	Организатор читалищна дейност
<b>Юли</b>		Организиране на екскурзия. Маршрутът ще бъде уточнен допълнително.	Организатор читалищна дейност
	Читалище	Организиране на мероприятие по случай Еньовден – традиционна среща в с. Климентово и събиране на билки – традиционно.	Организатор читалищна дейност
	Читалище	Честване на рожденни дни	Организатор читалищна дейност
	Читалище	Организиране на детско парти и Конкурс „Аз рисувам най-добре“	Организатор читалищна дейност
	с. Куманово, гр. Варна	Приятелска и работна среща за обмяна на опит с членовете на Тракийското дружество от р-н „Чайка“, гр. Варна и други, с които сме сключили договори за побратимяване.	Организатор читалищна дейност
	гр. Варна	Участие на фолклорната певческа група на сцена „Раковината“ в морската градина на гр. Варна	Организатор читалищна дейност
	с. Ботево	Участие на фолклорната група в регионален фолклорен фестивал „Св. Марина“, с. Ботево	Организатор читалищна дейност
	Читалище	Отпразнуване на църковния празник Илинден съвместно с Тракийското дружество.	Организатор читалищна дейност
<b>Август</b>	с. Голица	Участие на певческата група в XVIII Народен събор на ваяшки и други народни певци и свирачи „Гермето“, с.Голица, общ. Долен Чифлик	Организатор читалищна дейност



	гр. Варна	Участие на фолклорната певческа група в Международен фолклорен фестивал в гр.Варна	Организатор читалищна дейност
		Организиране на екскурзия. Маршрутът ще бъде уточнен допълнително.	Организатор читалищна дейност

	Читалище	Организиране на детско парти с музикална програма, карнавал, почерпка и много танци и игри	Организатор читалищна дейност
	гр. Ген.Тошево	Участие на певческата група във фолклорния фестивал „Богородица“ в гр. Ген. Тошево	Организатор читалищна дейност
	Църквата	Организиране „Курбан“ съвместно с Църковното настоятелство и Кметството на с. Куманово по случай Успение на Пресвета Богородица	Организатор читалищна дейност
	Читалище	Лекция и беседи на здравна тема	Организатор читалищна дейност
	Читалище	Организиране на среща с жените от селото за споделяне на опита си в домакинството, градината и бабини рецепти.	Организатор читалищна дейност
<b>Септември</b>	с. Буховци	Участие на фолклорната певческа група в тракийски фолклорен събор „Фисекът пее“, с.Буховци	Организатор читалищна дейност
	КК „Албена“	Участие на фолклорната певческа група във фестивала на любителското фолклорно изкуство – Морско надиграване и надпяване „На мегдана в Албена“	Организатор читалищна дейност
	Читалище	Отбелязване на Съединението на България. Фолклорната група ще изнесе програма-концерт с участие на деца от селото.	Организатор читалищна дейност

	гр. Варна	Участие на фолклорния състав в Международен музикален конкурс „Арт Старс – звезди на изкуството”, гр.Варна	Организатор читалищна дейност
	с. Кичево	Откриване на Първия учебен ден за учебната 2019 -2020год. в ОУ „Св. Кл. Охридски”, с.Кичево	Организатор читалищна дейност

	Читалище	На празника „Св. Мъченици София, Вяра, Надежда и Любов” съвместно с пенсионерския клуб „Надежда” ще проведем честване на рождения ден на клуба.	Организатор читалищна дейност
	Читалище	Организиране и отбелязване Деня на Независимостта на България – литературно четене	Организатор читалищна дейност
	гр. Варна	Участие на певческия състав в Националния фестивал „Листопад на спомените” в гр.Варна	Организатор читалищна дейност
	с. Куманово	Посещение на възрастни и болни хора от селото, имащи нужда от помощ и внимание	Организатор читалищна дейност
<b>Октомври</b>	Читалище	Среща с деца и млади хора на разговор за това как да подобрим живота в селото и провеждане на литературно четене	Организатор читалищна дейност
	Читалище	Съставяне на ПЛАН-ПРОГРАМА за 2020г. и провеждане на събрание за приемане на същата.	Организатор читалищна дейност
	Читалище	Честване на Деня на пенсионера и организиране на тържество	Организатор читалищна дейност
		Годишен платен отпуск за 2018г. на читалищния секретар	Организатор читалищна дейност

<b>Ноември</b>	Читалище	Честване Денят на Народните будители	Организатор читалищна дейност
	Читалище, Църква	Празнуване на църковни празници – Архангеловден, Ден на православната християнска младеж и християнското семейство.	Организатор читалищна дейност
	Читалище	Провеждане на седянка на кулинарна тема – „Рецепти за новогодишната софра“	Организатор читалищна дейност

	Читалище	Съставяне на програма за Коледно-новогодишните празници с участието на читалищното Настоятелство и определяне на дата за честването.	Организатор читалищна дейност
	Читалище	Отпразнуване на Деня на Християнското семейство с програма на певческата група и гости от други Читалища.	Организатор читалищна дейност
	Читалище	Работа в библиотеката по нови дарения на книги и набиране на нови читатели.	Организатор читалищна дейност
	Читалище	Отпразнуване на Андреевден с приготвени варива – царевица, жито, фасул, леща.	Организатор читалищна дейност
	с. Кичево с. Климентово	Посещение на тържество в ОУ „Св.Кл.Охридски“ , с.Кичево по повод патрона на училището и тържество в с. Климентово	Организатор читалищна дейност
	с. Куманово	Провеждане на седянки в домовете на членове на читалището с ръкоделия и разговори на различни теми – ръкоделие, готварство, лечение и др.	Организатор читалищна дейност
<b>Декември</b>	Читалище	Седянка – Размяна на рецепти за приготвяне на вкусна риба за Никулден	Организатор читалищна дейност

	гр. Варна, гр. Аксаково	Посещение на Коледно-новогодишни програми, организирани в гр.Варна и общ. Аксаково, както и участие в тях	Организатор читалищна дейност
	Читалище	Заседание на читалищното Настоятелство във връзка с обсъждане и организиране на Коледно-новогодишната програма. Работа с децата за детското парти.	Организатор читалищна дейност
	Читалище	Празнуване на Църковните празници – Никулден, Св.Анна, Игнажден, Рождество Христово, Стефановден	Организатор читалищна дейност

	Читалище	Провеждане на Коледно-новогодишно тържество, организирано за цялото село и Коледно-Новогодишно детско парти	Организатор читалищна дейност
--	----------	---	-------------------------------

**В ПЛАН-ПРОГРАМАТА** са засегнати някои от основните мероприятия, но в периода на изпълнение тя може да претърпи някои промени и допълнения. Това ще бъде отразено в ежемесечните отчети.

Дата: 09.11.2018г.

с. Куманово

Председател: .....

Чит. Секретар: .....



## О Т Ч Е Т

### За дейността и мероприятията на НЧ „Напредък-2008” , с.Куманово, общ. Аксаково през 2018 год.

Уважаеми, дами и господа, членове на читалището, което носи името "Напредък"- име подсказващо прогрес, ново начало.

След създаването му, наистина животът в селото се промени. Ръководството на читалището и неговите членове с плам работят за възраждане и опазване на нравите, обичаите и духовните ценности на българското население. Читалището е българското културно – просветно сдружение в населеното място, което изпълнява и държавни културно – просветни задачи. То е регистрирано като юридическо лице, с цел обществено полезна дейност, приобщава всички и млади и стари към ценностите и постиженията на науката, изкуството и културата, формира високи критерии в личността към духовните и материални ценности и утвърждава националното самосъзнание, допринася за възраждане на населеното място, за съхраняване на тези високи ценности: наука, изкуство, култура, обичаи, както и традиции, нрави и обичаи, които ние провеждаме и празнуваме целогодишно. Читалището организира, развива и подпомага любителското художествено творчество с изяви на певческия фолклорен състав, който постигна през миналата година отново големи творчески успехи и много награди.

Читалището организира посещаването на концерти и други мероприятия в гр. Аксаково и гр. Варна, организира празненства, чествания на национални и църковни празници.

Певческата фолклорна група има осем участия в международни, национални и регионални фестивали, събори и конкурси. Разполагаме и обогатяваме общодостъпна библиотека с над 1400 броя книги и търсим нови активни читатели. Необходимо е повече млади хора да се включат и да проявят по – голяма любознателност и активност при провеждане на различни тържества и мероприятия на читалището.

Членската маса на читалището от приблизително 60 човека, преди години, вече достигна 115 души, като само тази година са се включили 23 нови членове, за което сърдечно им благодаря. Надявам се тези млади хора да събудят още повече живота в Читалището, а защо не занапред да не помислят за повече нови идеи в дейността му.

Читалището има нужда от подкрепа на дарители за промяна на облика му, за обновяване гардероба на певческата фолклорна група и от нови попълнения в състава ѝ.

С помощта на нашите членове и новото читалищно настоятелство, надявам се да запазим и умножим дейностите, които сме изградили досега, ще прилагаме принципите и целите за опазване на културното ни наследство.

Още през първите дни на месец януари, организирахме седянка за Новата 1918 година, да се почерпим за здраве и късмет и споделихме няколко билкови рецепти за различни сезонни заболявания.

На 06.01.2018 г. сутринта в 10 часа почетохме 170 годишнината от рождението на гениалния безсмъртен национален герой – поета Христо Ботев, като положихме на паметника на загиналите, декоративни зелени клонки и кокичета, в знак на

признателност. Вечерта отбелязахме Богоявление и именния ден на Йордан Маринов, с пожелание за здраве и дълголетие.

На 07.01. 2018 г. – Иванов ден, поздравихме Иванка Каменова , която беше на 90 години и трудно подвижна.

На 10.01.2018 год. от община Аксаково, на съвещание съобщиха отпуснатата от Общинския съвет субсидия на Читалището за 2018 год.

На 11. и 15. 01. посетихме петима възрастни и болни хора в селото – Деспина, Радка Московка , Бойка Михалева, Ралица Цонева и Цвятко Янакиев. Доставихме им радост и много надежда с нашите подаръци.

На 12. 01. - църковният празник „Св. мъченица Татяна” поздравихме секретаря на Читалището Татяна Маринова за именния ден.

На 18 .01. Йоанна Божкова отпразнува рождения си ден с деца от селото и съученици от с. Кичево в салона на читалището.

На 21.01. отпразнувахме Бабин ден с традиционния ритуал „Бабуване”, който беше изненадващо интересен за всички присъстващи. Бабата получи много подаръци. Подарихме и престилки на две от най – възрастните жени, а на всички присъстващи жени подарихме по един малък подарък с кухненско приложение.

Стефанка Ганева и Димитричка Желева изпълниха интересна сценка (гости от цигански произход). Тържеството продължи до късно с много веселие.

На 25. 01. – на гости на Станка Апостолова, която стана член на певческата фолклорна група. Едновременно с почерпката от домакинята направихме репетиция на групата.

На 02. 02. - Петльов ден около 12 жени се събрахме и всяка почерпи по нещо за здравето на мъжете в семейството.

На 10. 02. - Св.Харалампий, ден на пчеларя – събрахме се 10–на жени и се почерпихме с чай и мед.

Посетихме гробищния парк и почетохме паметта на починалите близки по случай Задушница.

На 14.02. – Трифон Зарезан (по стар стил ) организирахме празненство, в което поради лошото време, имаше само 12 участника, но традицията беше спазена.

На 19. 02. – 145 години от гибелта на апостола на свободата – Васил Левски, почетохме с полагане на цветя на паметника на загиналите за свободата на България, четохме стихове и други материали свързани с неговия живот.

Призовавам за всички национални празници и бележити дати повече хора да излизат за да ги почитаме заедно пред паметника.

Същия ден след обед с настоятелството приехме протокола от проверката на комисията и отчета за дейността на Читалището за 2017 год. , приехме и постъпилите молби за членство на нови членове и тези за отказване от членство в Читалището.

На 24.02. - Тодоров ден – Тодорка Николова ни покани да отпразнуваме именния й ден. Посрещна ни с богата трапеза, а ние и поднесохме цветя и подаръци с пожелания за много здраве.

На 26, 27 и 28 февруари – дни за подготовка на отчетно – изборното събрание.

На 01. март се събрахме, всеки донесе домашно изработени мартеници, поставихме ги на специално изработено табло, честитихме си Баба Марта и разменихме мартеници за здраве.

На 3 март – Национален празник на България, 140 години от Освобождението ни от турско робство, около 12 души се събрахме пред паметника, поставихме националния флаг и положихме цветя в памет на загиналите за свободата. Зоя Московка –председател на Тракийското дружество в с. Куманово поднесе венец и рецитира стихотворението „Опълченците на Шипка”.

На 4 март проведохме годишно отчетно – изборно събрание за 2017 година .На всички присъстващи подарихме мартеници и ги почерпихме със сухи пасти.

Отпразнувахме рождения ден на Стефанка Ганева – член на проверителната комисия. Поднесохме ѝ нашия подарък и благопожелания, тя ни покани на богата трапеза.

На 8 март – Международния ден на жената, около 38 жени се събрахме на тържествен обяд. На всички бяха подарени цветя, а на присъстващите мъже също бяха поднесени интересни подаръци. Беше проведен конкурс за най – добре танцуваща двойка, най – красива възрастна дама. На първенците бяха връчени награди. Организиран бяха викторина и томбола. При тази богата програма и хубава музика тържеството протече с много настроение.

На 12 март, на 90 години почина активната читателка и член на Читалището – Иванка Каменова. Изпратихме я и поднесохме съболезнования на близките ѝ.

На 18 март направихме седянка в дома на Димитричка Желева на която обсъдихме проблемите със сезонните заболявания и се запознахме с темата за рак на гърлото, симптоми и превенцията му.

На 22 март, въпреки студеното време, организирахме посрещането на Първа пролет. Присъстваха около 15 души и с много весело настроение, веселие, закачки и хубава музика празнувахме до късно.

На 25 март – Благовещение – един от най хубавите празници се събрахме около десетина жени, почистихме района на Читалището и със събраните отпадъци запалихме огън да изгоним всички зли помисли от душите си и всички зли духове. След това се почерпихме с чай, кафе и сладкиши.

На 31 март – Лазаров ден – проведохме лазаруване с три момиченца от селото, облечени в народни носии, те зарадваха много възрастни хора, изпълниха лазарски песни и получиха яйца, парички и лакомства.

На 1 април – Цветница – един от най – светлите християнски празници, започна седмицата на духа – дни на страданието, възкресението и спасението. Посетихме църковния храм, занесохме цветя, върбови клонки, запалихме свещи за здраве на близки и приятели, почетохме паметта на близки.

На 4 април около 15 души почистихме църковния храм и района около него, засадихме цветя, подготвихме го за посрещането на Великден.

На 6 април – Разпети петък денят в който Христос е разпнат на кръста, заради човешките грехове, посетихме църковния храм, запалихме свещи за спасение на душите и здравето на всички.

На 7 април – боядисахме яйца, правихме козунаци, вечерта запалихме свещи за Христовото възкресение.

На 8 април посетихме Великденския концерт на фолклорните състави от Читалището в гр.Аксаково.

На 10 април отпразнувахме рождения ден на Димитричка Желева, поднесохме ѝ подаръци, а тя ни почерпи.

На 13 април пенсионерският клуб в гр. Аксаково организира пролетна среща в механа „Каролина“ в гр. Варна на която бяхме поканени около 10 души.

На 15 април – Томина неделя – посетихме гробищния парк и почетохме починалите близки.

На 19 април организирахме почистване на градинките пред читалището и засадихме цветя, а на 20 април - седянка и разговор за работата в него във връзка с подготовката за честване на 10-та годишнина от създаването му.

На 22 април участвахме в организирания от Тракийското дружество Ден на Тракия.

На 29 април участвахме в организирания от инициативен комитет ден за почистване на центъра и главните улици на селото, след това в с. Климентово се проведе седми регионален празник на българската кухня и местни гостби, организиран с подкрепата на община Аксаково, кметството и читалището в с. Климентово. Бяха представени 30 различни ястия. Нашите участнички Тодорка Николова и Татяна Маринова получиха две първи награди.

На 1 май е съборът на кв. Винаца и ние бяхме поканени на организирания концерт на фолклорно - певческата група на читалище „Прогрес 1927” и школата за народно пеене. Участваха Йоанна Божкова и много детски певчески и танцови състави от гр. Варна.

На 6 май – Гергьовден – поднесохме цветя на паметника и посетихме събора в с. Кичево.

На 11 май присъствахме на празника на св. св. Кирил и Методий в у-ще „Климент Охридски” в с. Кичево, където учат децата от с. Куманово.

На 16 май отпразнувахме 80 годишния юбилей на Йордан Маринов - член на читалището .

На 17 май – Възкресение Господне и Спасов ден – посетихме гробищния парк и църковния храм, за да почетем паметта на близки и роднини.

На 20 май се включихме в инициативата на местен комитет за почистване на селото.

На 21 май проведохме излет в околностите на селото за събиране на билки.

На 24 май – Ден на славянската писменост и култура – направихме репетиция на певческата група, която възстановихме след дълго прекъсване.

На 26 май – св. Дух – подготовка за събора на селото, почистване в района на читалището и центъра на селото.

На 27 май се проведе събора на селото. На обяд беше раздаден курбан от **Венцигер-Венков** дарител на селото. Кметът беше подготвил почерпка за всички гости, фолклорната група изнесе концерт. Гости от с. Климентово ни поздравиха с фолклорни песни. След това на мегдана под съпровод на музиката се изви хоро.

На 30 май – на репетиция на фолклорната група направихме разбор на участието ни в празника.

На 1 юни – международния ден на детето – Проведохме разговор между деца и възрастни за опасността при движение по улиците и пътищата.

На 2 юни – Ден на Ботев и загиналите за свободата на България – почетохме 142 години от гибелта му пред паметника, положихме цветя, рецитирахме негови стихове.

На 10 юни – посетихме празника на район „Приморски” – гр. Варна, който се проведе в Летния театър.

На 18 юни – посетихме концерта на Тракийско дружество в район „Чайка” , който се проведе на сцена „ Раковина”.

На 19 юни - певческата група участва в 10-я юбилеен национален събор на читалищата в гр. Бяла. Представихме се много добре и получихме диплом за отлично представяне, плакет и други подаръци.

На 20 юни – на 96 години, почина д-р Петър Каменов, един от най-старите членове на читалището, активен читател и участник в мероприятията ни. Изпратихме го с много уважение и почести.

На 22 юни – посетихме концерта изнесен от читалище „Прогрес” - кв. Винаца на сцена „Раковина” , където участва Йоанна Божкова. След това посетихме и концерта на ансамбъл от гр. Подолск – Московска област, **В ЛЕТНИЯ ТЕАТЪР**



На 24 юни в с. Климентово се проведе традиционен празник „Еньов ден” - беше изнесен концерт от фолклорни групи на с. Климентово , с. Орешак и Йоанна Божкова от с. Куманово.

На 27 юни – проведохме репетиция на фолклорната група и здравна беседа за болести при пътуване.

На 30 юни в с. Климентово се проведе международен събор „За да остане българското” и празник на гайдата, под патронажа на кмета на община Аксаково, където участваха около 50 състава от Украйна, Молдова, Варна и други селища. От с. Куманово участваха Фолклорната група, Анка Жекова – ръководител на групата и индивидуален изпълнител и Йоанна Божкова.

На 1 юли – отбелязахме деня на светите братя Козма и Дамян – лечители, радатели за здравето на човека, със сбирка в дома на Димитричка Желева на чай и кафе с домашно приготвени сладки.

На 5 юли - на здравна беседа обсъдихме проблемите на възрастните хора при пенсиониране, социални и психологически проблеми, преодоляване на усещането за непотребност и страх, здравословното хранене в напреднала възраст, поддържането на физиологичните и умствени функции чрез физическа активност.

На 7 юли посетихме в Морската градина фестивала „Балканска скара”. Участвахме в мероприятиято „Уроци по фолклор”.

На 11 юли във Варна проведохме среща с Председателя на Пенсионерския клуб в район „Младост” за да обсъдим предложение за организиране на едnodневни екскурзии в България, Румъния и Турция, с отстъпки за транспорт и други мероприятия.

На 12 юли посетихме Цвятко Янакиев след направената му операция.

На 13 юли – посещение в Община Варна във връзка със заявка за участие на сцена „Раковина”.

На 14 юли фолклорната група имаше изява на XXV регионален фолклорен събор в с. Върбино, община Дулово и получи диплом за отлично представяне и подарък „Сборник с Добруджански песни” - „Добруджа пее”.

На 17 юли фолклорната група участва във фестивала „ св. Марина” в с. Ботево . Участваха и солистките Йоанна Божкова и Анка Жекова. Получихме грамоти и плакети.

На 18 юли отбелязахме 181 години от рождението на Васил Левски.

На 20 юли – Илин ден - положихме цветя на паметника по случай Илинденско-преображенското въстание.

На 22 юли – посетихме организирания от Тракийските дружества във Варна, Пловдив и Македонския дом събор, посветен на въстанието, с възстановка и концерт. Вечерта посетихме на сцена „ Раковина” втория концерт на читалището в кв. Винаца с участието на Йоанна Божкова.

На 25 юли – репетиция на певческата група, а на 28 и 29 юли проведохме екскурзия до връх „Бузлуджа” с нощувка в гр. Дряново. На следващия ден посетихме музея на буквите в гр. Плиска. Останахме много впечатлени от всичко.

На 6 август отбелязахме църковния празник Преображение, а на 15 август – Успение на св. Богородица.

На 12 август посетихме международния панаир на занаятите „Булгарика” в гр. Варна.

На 16 август – репетиция на певческата група, на 22 август – почистване на читалището и подготовка за 26 август, когато проведохме детско парти „ Аз рисувам най-добре” на тема „Ваканция и море”. Отзоваха се 10 деца. Партието беше много весело. Създадени бяха много стойностни рисунки с цветни тебешери върху бетон. Децата получиха грамоти, сладки лакомства, слушаха музика и играха.

На 19 август - на читалищното настоятелство, решихме да отбележим на 19.10. 2018 год. 10 години от създаването на читалището, да се изготвят плакати и покани за всички гости, да се поканят гости от общ. Аксаково, с. Климентово, с. Орешак, с. Г. Кантарджиево и Тракийското дружество в кв. „Чайка“, да направим табло за дейността на читалището и фолклорната група, кетъринг за гостите.

На 29 и 30 август фолклорната група проведе подготовка за изявиите си на 2, 4 и 5 септември.

На 2 септември на сцена „Раковина“ в морската градина изнесохме едночасов концерт с чудесна програма и много аплодисменти от публиката.

На 4 септември участвахме в Четвъртия международен фестивал на любителското фолклорно изкуство „Морско надиграване и надпяване на мегдана в ТК –Албена“ и получихме диплом за участие и златна статуетка. Със същите отличия бяха наградени и индивидуалните изпълнителки Анка Жекова и Йоанна Божкова.

На 5 септември пак фолклорната група участва в международен конкурс „Art Stars“ в категория „Народно пеене“; представи се отлично и беше определена да участва в Гала концерта на следващата вечер, ~~бяхме наградени с медал и златна купа~~.

На 6 септември, пред паметника на загиналите за свободата на България, отбелязахме деня на Съединението между Княжество България и Източна Румелия. На 8 и 14 септември отбелязахме Рождество на пресвета Богородица и Кръстов ден, когато на гости ни беше екип на БНР - радио „Христо Ботев“. Ние ги посрещнахме с хляб и сол, а те направиха интервю с участничките във фолклорната група за селото и за техните постижения. Поздравихме ги с много песни. Интервюто беше излъчено в 6ч.30 мин. на 15- септември в предаване за с. Куманово.

На 15 септември проведохме трудов ден „Да изчистим България“. Въпреки доброто разгласяване, в инициативата се включиха не повече от 10 души.

На 17 септември празника „Вяра, Надежда и Любов“ съвпадна с откриването на новата учебна година в ОУ „Св. Климент Охридски“ в с. Кичево. Присъствахме на тържеството, посрещането на първокласниците, представлението на театралната трупа, рецитации на стихове и изпълнението на народни песни от Йоанна Божкова.

На 22 септември - „Деня на независимостта“ положихме цветя на паметника. Същия ден изпратихме в последния му път, Камен Димитров Михов – член на читалището и съпруг на Председателя на настоятелството.

На 1 октомври – деня на възрастните хора и Международен ден на поезията и музиката, се събрахме в читалището да послушаме музика и да прочетем няколко стихотворения от новоиздадената стихосбирка на поетесата Пенка Владимирова- „Душа, седни да поговорим“.

На 2 октомври посетихме концерта, организиран от Община Варна, посветен на възрастните хора. Той беше открит от мъжка певческа група на ветерани и офицери от запаса на Военно – морския флот. В концерта участваха дамска вокална група „Прибой“, клуб „Зора“, състав „Зорница“- Варна – с градски песни, трио „Македонка“ от НЧ „Филип Кутев“ – кв. Владиславово - с уникални македонски народни песни.

На 5 октомври Ирина Борисенко, член на читалището, отпразнува рождения си ден. Поднесохме ѝ цветя и подаръци, а тя ни почерпи богато.

На 8 октомври посетихме болната Мариана Досева.

На 11 октомври бяхме на сватбения ритуал на внучката на Станка Апостолова.

На 14 октомври – Петков ден, посетихме храма св. Петка.

На 15 и 17 октомври певческата група се подготвяше за юбилейното честване.

На 18 октомври почистихме и подредихме салона на читалището и района.

На 19 октомври отпразнувахме 10 годишния юбилей на НЧ „Напредък – 2008“. Тържеството беше богато и веселото настроение не напусна 80 – те присъстващи в залата до края му.

С посещението си ни уважиха много гости: от община Аксаково – г-жа Стоянова, от отдел „Хуманитарен“ - Галина Дечева и Детелина Петрова, от счетоводството - г-жа Стоянова ни предаде поздравителни адреси от Кмета на общината инж. Стоилов и Председателя на Общинския съвет г-жа Светлана Добрева. Много сме благодарни за хубавия подарък – касетофон, който ще ползваме в работата си.

Другите гости бяха от с. Кичево – кметът г-жа Иванка Маринова, г-жа Екатерина Дянкова – секретар на читалището и фолклорната певческа група „Кичевски напеви“; от с. Орешак – г-жа Христина Томова – секретар на читалище „Светлина – 2007“ и фолклорната певческа група; от с. Климентово – Кмета – г-жа Надя Лефтерова, г-жа Върбинка Иванова – секретар на НЧ „Образование 1989“ и фолклорната певческа група; от с. Кантарджиево – Кметът, г-н Зенгинов, г-жа Петя Янкова Димитрова – секретар на НЧ „Отец Паисий 1941“; от с. Куманово – Кмета г-н Иван Инджов, г-жа Анка Демирова – председател на пенсионерския клуб „Надежда“, г-жа Зоичка Москова – председател на Тракийското дружество и г-жа Атанаска Палашева – председател на читалищното настоятелство. Гости от гр. Варна бяха г-жа Петя Алексиева и г-жа Иванка Петрова – от Тракийското дружество в кв. „Чайка“, които ни поздравиха с изпълнения на няколко хубави народни песни и представиха автентична народна носия от Ямболско, на 150 години. Фолклорните певчески състави индивидуалните изпълнителки Анка Жекова и Йоанна Божкова изнесоха прекрасен концерт. Татяна Маринова – Секретар на Читалището представи дейността му за изминалите десет години. Празникът продължи с много музика и хора.

Следващите дни отбелязахме рождения ден на Тодорка Николова и имения ден на Димитричка Демирова.

На 27 октомври ни напусна Мариана Досева. Изпратихме я в последния ѝ път.

1 ноември - Ден на народните будители. Сутринта се събрахме пред Паметника около 12 души и положихме цветя в знак на благодарност към тези, които са поддържали буден духа на българите през вековете. Вечерта посетихме в гр. Варна концерт на ветерани и запасни офицери от Военно – морския флот, който се състоя в ДНФ. Съставът „Морски звуци“ изпълни военни песни, клуб „Зора“- състав „Зорница“ – стари градски песни, състав „Звъника“ от кв. Владиславово – китка пирински народни песни. След това се отправихме към Големия концерт от 19.00 часа в Двореца на спорта и културата. Той беше открит от гайдарски състав от 20 гайди с китка от народни напеви и възрожденски песни. Програмата беше наситена с участието на повече от 12 танцови състава, ансамбли от читалища, школи и детски танцови състави. „Ден на памет – докато помним, ще ни има“ – с това мото завърши концерта под звуците на българска народна музика. Всички участници излязоха на сцената и направиха чудесно хоро.

3 ноември - Архангелова задушница. Всеки посети своите починали близки.

8 ноември – Събор на Св. Архангел Михаил - църковен празник. Членът на читалищното настоятелство Михаил Батовски, почерпи за имения си ден. Проведохме заседание за решаване на въпросите по подготовката и провеждането на някои мероприятия – предстоящата среща в гр. Шумен с пенсионерския клуб „Вкусът на Живота“, на 12 ноември; Деня на християнското семейство – на 21 ноември; организацията и провеждането на Коледно – новогодишното детско парти и тържеството за възрастните. За децата определихме датата 22 декември, а за възрастните - 28 декември.

11 ноември – църковен празник Св. Мъченица Мина – отбелязахме празника в Читалището, тъй като църковния храм в селото рядко е отворен.

12 ноември – Проведохме тържествена среща с обяд и размяна на опит на фолклорните състави „Кумановски авлиги“ и „Шуменска авлига“ в гр. Шумен по покана на пенсионерски клуб „Вкусът на живота“, с който имаме сключен договор за

побратимяване. Срещата протече в много задушевна обстановка. И двата състава изнесоха концерт, разговаряхме за доброто приятелство, което съществува от три години. От своя страна, ние ги поканихме да ни гостуват на тържеството, което ще организираме за Деня на християнското семейство – 21 ноември.

21 ноември – Ден на православната християнска младеж и християнското семейство. Проведохме едно голямо тържество в салона на читалището, на което присъстваха 70 души. Гости ни бяха 21 човека от пенсионерския клуб „Вкусът на живота“ и фолклорната певческа група „Шуменска авлига“ от гр. Шумен, 10 човека от НЧ „Образование“ в с. Климентово и певческата им фолклорна група. От нашето село имаше 40 човека. Присъстваха Кметът – Иван Инджов, Председателят на пенсионерския клуб – Анка Демирова и Председателят на Тракийското дружество – Зоичка Московска. Създадохме добра организация и се постаряхме всичко да бъде на високо ниво – художествената програма, богатата трапеза, посрещането, поздравленията и награждаването на семейството с най – дълъг семеен живот – Николинка и Илия Дубараджиеви. Беше създадена разкошна дружеска и весела атмосфера, получи се много мило тържество. Всички си тръгнаха с много благодарности и отзиви за високото ниво на тържеството.

23 ноември – Патронен празник на ОУ „Св. Климент Охридски“ в с. Кичево и 134 години от основаването му. Учениците бяха подготвили чудесна програма. Най-добрите ученици получиха грамоти, връчени от Директора на училището г-жа Марина Симова.

24 ноември - В Тракийското дружество - Варна присъствахме на Национална конференция на тракийския женски съюз в България по случай 85 години от създаването му, Слово изнесе Председателят на Тракийското дружество – Варна , г-жа Румяна Вълчева. След официалната част имаше концерт на тракийски художествени колективи. Присъстваха гости от тракийските дружества в гр. Пловдив, гр. Айтос, гр. Кърджали, които връчиха поздравителни адреси.

25 ноември – патронният празник на с. Климентово. Проведе се патронна среща посветена на Св. Климент Охридски и личностите на хан Тервел и хан Кубрат. Деца от центъра за духовно и личностно развитие в гр. Аксаково откриха тържеството с изпълнение на исторически песни и стихотворения. Беше представена изложба с рисунки на деца на тема „Хан Тервел – спасител на континента и неговия брат – хан Кубрат“ . Бяха наградени най – добре изявилите се деца от конкурса и написаните есета на същата тема. Историческа беседа изнесе професор Христо Мидалов от Софийския университет, за 1300 години от победата на хан Тервел над арабите и ролята му за спасяването на Европа от тяхното нашествие.

След това Димитър Димитров, представи издателство „България – фондация Тангра“ – интернет книжарница.

28 ноември – репетиция на фолклорната група и подготовка за предстоящия концерт за Коледа и Нова година.

30 ноември - Св. Андрей Първозвани – Андреев ден. Събрахме се в Читалището около 15 жени. Всяка беше приготвила варива, според традицията. Хапнахме, поговорихме за обичаите и традициите за този празник.

4 декември – репетиция на фолклорната група и приемане на две нови певици – Ивонка Овчарова и Димитричка Драгиева, наскоро заселили се в селото.

6 декември – Никулден. Отпразнувахме именния ден на Николинка Дубараджиева в дома ѝ. Поднесохме и поздравии и подаръци, а тя ни почерпи.

7 декември – Заседание на ревизионната комисия и читалищното настоятелство. Направена беше ревизия на активите и имуществото на Читалището. Разгледани бяха 20 молби за нови членове. Всички бяха приети.

9 декември – „зачатие на Св. Ана“ – отпразнувахме именния ден на Анка Жекова.

12 декември – репетиция на фолклорната група.

13-ти декември – проведе се Коледно – новогодишно тържество с концертна програма на певческите състави от община Аксаково с празнична трапеза с кулинарни шедьоври изработени от членове на отделните читалища.

17 декември – почистване и украса за Коледа и Нова година.

18 декември – поклонение пред паметника на Капитан Петко войвода и концерт в Тракийския дом – Варна.

20 декември – Игнажден – събрахме и запалихме отпадъци от двора на Читалището, за да изгоним злите духове.

21 декември – Община Аксаково проведе Коледно – Новогодишно тържество за своите служители.

22 декември – проведохме Коледно парти за децата. Присъстваха 18 деца от селото. Изпълниха стихотворения и песнички за Дядо Коледа, а той им раздаде подаръци.

27 декември – отпразнувахме именния ден на Стефанка Ганева – член на проверителната комисия, а тя почерпи за свое здраве.

28 декември – проведохме Коледно – Новогодишно тържество, на което присъстваха 30 души. Имаше много музика, танци и веселие. Проведохме томбола с много изненади.

С това мероприятие завършихме 2018 година. Тя беше богата на прояви и разнообразни дейности, веселби и традиционни празници. Хиляди благодарности на всички, които всеотдайно участваха в организацията и провеждането на всички мероприятия – Тодорка Николова, Мария Дражева, Станка Апостолова, Димитричка Желева, Стефанка Ганева, Ирина Борисенко, Николинка Дубараджиева, Недялка Димитрова, Михаил Батковски, Румен Колев, Анна Ицова, Ганка Малевска, Недялка Великова. Всички те активно са допринесли за осъществяване дейността на Читалището. Извинявам се, ако съм пропуснала някого. На територията на селото работят доста фирми, но все още не сме получили подкрепа от тях.

Тази година е отчетно – изборна и сега ще трябва да изберем Председател на настоятелството, ново настоятелство и проверителна комисия. Надявам се всички да излезете с предложения за новите членове.

Очакваме предложения и за мероприятия, които бихте желали да бъдат проведени през следващия период и привличане на повече млади хора в дейността на читалището, повече читатели на книгите в библиотеката.

Пожелавам на новото читалищно ръководство да успее да организира по-голям брой от членовете при провеждане на различните прояви, повече нови инициативи и по-добра съвместна дейност с другите обществени организации в селото, с Кмета на селото и фирмите на наша територия за създаване на по-добра атмосфера и по-добри взаимни отношения между хората, по-добра взаимна помощ.

Какво му трябва на човек? Да бъде добър, една усмивка, една хубава дума, малко уважение – все прости неща.

Благодаря Ви!

С уважение: читалищен секретар Татяна Маринова!

18.02.2019 год. с. Куманово, Община Аксаково